首发经济

2024年,北京预计有900多家首店落地;2023年





上图:北京冬奥会吉祥物"冰 墩墩"蛇年新春特别版——"蛇墩 墩"系列新品在北京首发。图为 市民与"蛇墩墩"合影。

新华社记者 张晨霖摄

左图:江苏省南京市江宁织 造博物馆,观众沉浸式欣赏南京 市首发文化爆款演出《大梦·

南京市文投集团供图

冰雪经济

2025年将突破1万亿元



上图:黑龙江省牡丹江市海林市的"中国雪乡"景区夜色如画。 华雪根摄(影像中国) 右上图:新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州阜康市天山天池国际滑雪场,游客在滑雪圈 何 龙摄(影像中国)

本版责编 寅 韩春瑶 王东辉 版式设计

上图:重庆万盛经开区安博馨社区"智慧养老"养老中心,

曹永龙摄(人民视觉)

服务人员为老人讲解智能器材知识。

正发

银发经济

据测算,目前 模约7万亿元,约

右图:老年人在河北省香 河县大爱书院养老中心活动 室练习书法。近年来,当地 抓住京津冀协同发展机遇, 加快布局医养康养产业。



塑造新优势 释放新动能

韩春瑶

2024年底召开的中央经济工作会 议提出,"积极发展首发经济、冰雪经济、 银发经济""大力发展县域经济""大力发 展海洋经济和湾区经济"。深入推进高 质量发展,新一年,这些"经济"正发力。

发展首发经济,有助于丰富消费市 场供给。近年来,北京、上海、南京等城 市持续发力,出台支持政策,引进多类首 店,打造首发空间……一系列首店、首 发、首秀接连"出圈",成为激发消费市场 活力的新引擎。

发展冰雪经济,有助于点燃冬季消 费热情。数据显示,2024年我国冰雪产 业规模达9700亿元,预计2025年将突破 1万亿元。从人气火热的东北雪乡,到 潮流涌动的冰雪运动,各地充分挖掘资 源优势,让冰天雪地变为金山银山。

发展银发经济,有助于挖掘养老产 业潜能。截至2023年末,我国60周岁及 以上老年人口超2.9亿人,占总人口的 21.1%。据相关测算,目前我国银发经济 规模约7万亿元。养老新业态、新模式、 新产品相继涌现,不断拓展银发经济发

展空间。

发展县域经济,有助于筑牢发展底 盘。我国有2800多个县级行政区,经济 总量占全国近四成,覆盖数亿人口规 模。"千亿大县"持续扩容,县域消费多点 开花,城乡融合深入推进,县域经济发展 基础不断夯实。

发展海洋经济,有助于激发更多蓝 色动能。船舶和海工装备市场份额占全 球50%以上,海运量和集装箱吞吐量均 超过全球 1/3,海洋水产品总量连续 35 年居全球第一……我国海洋经济发展势 头强劲,高质量发展成效正在显现。

发展湾区经济,有助于引领区域创 新升级。粤港澳大湾区协同发展日新 月异,环杭州湾港口能级持续提升,环 渤海湾绿色转型迈上新台阶……坚持 高水平对外开放,以科技创新引领产业 转型升级,湾区经济有力带动区域经济

坚持创新驱动,深化改革开放,塑造 经济新优势,释放发展新动能,我们就一 定能推动经济社会高质量发展阔步向前。

R 新 时代画卷

右图:安徽省合肥市长丰县合 肥比亚迪汽车厂区,新能源汽车整 齐下线。长丰县积极发展战略性新 兴产业,新能源汽车产业集群不断 左学长摄(影像中国)

县域经济

四成,覆盖数亿人口规模

海洋经济

上图:江西省抚州市金溪县金 溪历史文化街区,众多游客在古建 筑群参观游览,县域文旅一片火热。

朱海鹏摄(人民视觉)

2024年前三季度,我国海洋生产总值7.7万亿元,同 比增长5.4%



左图:山东省荣成市爱 伦湾海洋牧场,养殖工人在 驾船作业。当地优化海洋资 源配置,培育推广海洋多层 次生态养殖模式。

杨志礼摄(影像中国)

下图:我国首艘国产大 邮轮"爱达·魔都号"正在航 行。近年来,我国邮轮业发 展迅速,已成为全球第二大 邮轮市场。

计海新摄(影像中国)



湾区经济

2023年,粤港澳大湾区以不到全国 0.6% 的国土面 积,创造了全国 1/9 的经济总量

右图:满载原油的外籍油轮缓 缓靠泊宁波舟山港岑港港区外钓油 品码头。环杭州湾港口持续扩大开 放,提升港口能级,拉动经济发展。 姚 峰摄(影像中国)

下图:伶仃洋上,深中通道蜿蜒 伸展。粤港澳大湾区深化区域协同 发展,深化"硬连接"和"软联通",发 展动能不断增强。

李国强摄(影像中国)



